

习近平同古巴领导人互致信函

新华社北京3月28日电 近日,中共中央总书记、中国国家主席习近平向古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗和古巴共和国主席迪亚斯-卡内尔复信,感谢古巴领导人祝贺中国脱贫攻坚取得全

面胜利。习近平表示,中古是好朋友、好同志、好兄弟。近年来,中古传统友谊日益深化,友好合作全面发展。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,中古同舟共济、守望相助,两国友谊得到升

华。中方将一如既往支持古巴坚持走社会主义道路,推动中古关系不断迈上新台阶。日前,劳尔·卡斯特罗和迪亚斯-卡内尔向习近平致函,代表古巴共产党、古巴政府和人民热烈祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜

利,高度赞赏中国在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下消除极端贫困斗争取得伟大成就,提前十年实现《联合国2030年可持续发展议程》中确定的消除贫困目标,表示古

当地时间2021年3月27日,中国国务委员兼外长王毅在德黑兰会见伊朗最高领袖顾问拉里贾尼。

王毅表示,中伊是传统友好伙伴。中方始终从战略高度和长远角度看待和处理两国关系。无论国际地区形势如何变化,中方都将坚定不移奉行对伊友好政策。今年是两国建交50周年,中伊关系站在新的历史起点上。中方愿同伊方一道,以两国建交50周年为契

机,不断开辟两国合作新领域,造福两国人民,同时也为世界和平与发展作出积极贡献。王毅说,2016年1月,中伊就建立全面战略伙伴关系发表联合声明,双方同意达成一份全面合作计划。今天我同扎里夫外长将共同签署中伊全面合作计划,规划两国在经济、人文等领域的合作前景,推动中伊全面战略伙伴关系不断向前发展。中方将继续为伊方抗击疫情提供帮助。

王毅指出,中方坚定支持伊方反对霸权,维护伊国家主权和民族尊严。对伊单边制裁违反国际法,给伊人民带来无辜伤害,国际社会应该共同反对任何强权霸凌行径。中方愿同伊方一道,维护两国和其他发展中国家正当权利。

拉里贾尼表示,伊方高度重视对华关系。今年是伊中建交50周年,两国关系进入新的发展阶段。伊方感谢中方为伊方防控疫情提供的大力支持,希同中方加强抗疫合作。双方签署伊中全面合作计划将为两国关系未来发展奠定良好基础。伊方愿同中方加强各领域互利合作,深化反恐合作。伊方高度评价赞赏并感谢中方反对对伊单边制裁的公正立场,愿同中方密切协作,通过对话谈判找到解决各方分歧的办法,维护地区和平稳定。

王毅会见伊朗最高领袖顾问拉里贾尼

各地加快推进新冠病毒疫苗接种

全国累计报告接种新冠病毒疫苗超1亿剂次



央视网消息:各地加快推进新冠病毒疫苗接种,目前全国接种人数稳步提升。中国国家卫生健康委介绍,按照中国国务院联防联控机制部署,各地增设接种单位、临时接种点或移动接种队。截至3月25日,全国首批重点推进的14个省份及新疆生产建设兵团已有74766个接种台投入接种工作,每天最大接种能力超过1千万剂次。在江苏无锡,首台移动疫苗接种车3月26

日正式启用,方便大型企业员工接种;福建厦门在所有二级以上医疗机构和社区卫生服务中心、乡镇卫生院设置接种门诊;上海市近日启动教育系统第二轮新冠病毒疫苗接种工作,截至3月27日12时,上海市教育系统师生员工共接种46.73万剂次。

据中国国家卫健委微信公众号消息,截至2021年3月27日,各地累计报告接种新冠病毒疫苗10241.7万剂次。

3月27日,北京大学学生在邱德拔体育馆接种新冠疫苗。中新社记者田雨昊摄

王毅同伊朗外长扎里夫举行会谈 共同签署中伊全面合作计划

中新社北京3月28日电 当地时间3月27日,中国国务委员兼外长王毅在德黑兰同伊朗外长扎里夫举行会谈。

王毅表示,中伊建交50年来,双方保持密切沟通交流,始终相互理解支持,政治互信不断深化。新形势下,双方要继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,维护各自正当权益,维护国际关系基本准则,维护包括中伊在内广大发展中国家共同利益,维护国际公平正义。

王毅说,中方愿同伊方加强在抗疫和公共卫生领域合作,推动构建人类卫生健康共同体。双方要加强共建“一带一路”框架内合作,推动中伊关系进一步深入发展。要以两国建交50周年为契机积极开展人文

交流,增进两国人民友谊。中方欢迎伊朗派团参加北京冬奥会。

王毅表示,2016年1月,中国和伊朗就建立全面战略伙伴关系发表联合声明,双方同意达成一份全面合作计划。经过双方共同努力,我们今天将签署中伊全面合作计划,挖掘两国在经济、人文等领域的合作潜力,规划长远合作前景。相信这将进一步推动中伊全面战略伙伴关系不断提质升级,更好造福两国人民。

扎里夫表示,伊中两国交往源远流长。伊方高度重视对华关系,加强中伊合作是伊方作出的战略选择。伊方祝贺中方成功遏制疫情,在保护人民生命安全方面取得巨大成就,感谢中方为伊朗抗击疫情提供的帮助,希同中方继续推进抗

疫合作。双方签署全面合作计划将为进一步加强两国互利合作注入新动力。伊方感谢中方坚定支持伊朗反对美国非法单边制裁。伊方同样反对一些西方势力对中国无理施压,将坚决与中国站在一起。伊方期待参加北京冬奥会,将抵制任何破坏冬奥会的图谋。

双方还就伊核问题深入交换意见。扎里夫表示,美方应先采取实际行动,取消对伊单边制裁,重回伊核问题全面协议,而不是向伊提出无理要求。中方是可以信赖的伙伴,伊方愿同中方密切协作,推动全面协议重回正轨。王毅表示,伊核问题当前局面是美国单方面退群毁约造成的,美方应取消对伊朗的非法制裁,取消对第三方的长臂管辖,全面无条件恢复履行全面协议。各方考虑按照同步



3月27日,中国国务委员兼外长王毅(右一)在伊朗德黑兰同伊朗外长扎里夫(左二)举行会谈。新华社发(艾哈迈德·哈拉比萨斯摄)

对等思路,形成恢复履约的路线图,同时致力于实现早期收获,为全面协议的重启营造条件。中方愿为此继

续发挥建设性作用。双方并就共同关心的国际和地区问题交换了意见,并出席中伊友好交

往历史文献展。会谈后,两国外长共同签署中伊全面合作计划。

中方再对美、加实施制裁 专家:未来可将BCI纳入制裁名单

【环球时报-环球网报道】3月27日,继欧盟、英国之后,中国再度出手,对美国、加拿大有关人员和实体实施制裁。相关专家当日接受《环球时报》采访时表示,如果相关国家、机构人员依旧不收敛,继续上演国际闹剧,那么中方还会持续对相关领域采取进一步制裁措施,不排除将对“抵制中国新疆棉花”的国际非政府组织BCI(瑞士良好棉花发展协会)纳入制裁名单。

这一轮被制裁的“上榜人员”都是谁?

27日中国外交部网站发布消息称,中方决定对美国“国际宗教自由委员会”主席曼钦、副主席伯金斯,加拿大联邦众议员庄文浩、众议院外委会国际人权小组委员会实施制裁,禁止上述人员入境中国内地及香港、澳门特别行政区,禁止中国公民及机构同上述人员交易或同上述实体往来。

美国“国际宗教自由委员会”(USCIRF)自称是一个“跨党派”的独立运作机构”,其主要职能是“监督观察世界各国的宗

教自由现况”,该机构于每年7月发布《年度国际宗教自由报告》,并向美国总统、国务院和国会提出政策建议。2019年USCIRF在年度报告中呼吁美国政府和全球其他国家制裁中国机构和官员,其理由是“他们在严重侵犯宗教自由的行为中发挥了作用”。

2020年7月下旬,担任USCIRF主席曼钦在一次听证会上称:“中国政府利用科技手段限制宗教自由和基本人权,尤其是利用监控、人工智能技术和面部识别技术达到对宗教团体进行打压的目的。”同场合副主席托尼·伯金斯说,技术革命是美国为人类文明作出的巨大贡献,美国有责任确保创新成果不被滥用。公开报道显示,曼钦在担任USCIRF副主席时就曾对中国宗教自由进行恶意指责。

稍早前,USCIRF还曾发表一份声明,赞同美国、加、英国和欧盟对中国的制裁。

来自加拿大的华裔议员庄文浩履历看起来很优秀,但在本届政府任职

期间擅长炒作中国议题。庄文浩曾是哈珀内阁中最年轻的部长,负责政府间事务。在此届政府中庄文浩任保守党影子内阁的外交事务评论员,对中国态度恶劣。作为发起人,庄文浩力推在国会通过“将中国对待维吾尔人的行为定为‘种族灭绝’”的法案。此外,庄文浩还在华为能否参与建设加拿大5G网络;打击中国政府在加拿大的“干预活动”和中国对加拿大境内的加拿大公民“日益嚣张的恫吓威胁”制定一个“强有力的”计划提出过动议。

在最近媒体采访中,庄文浩甚至呼吁加拿大政府抵制明年的北京冬奥,并要求加拿大政府鼓励其它盟友仿效。庄文浩还要求政府考虑采取新措施——禁止从新疆地区进口“强迫劳动”产品。

此次上榜的加拿大众议院外交事务与国际发展委员会国际人权小组委员会在涉疆议题上是反华“急先锋”。2020年10月该委员会就涉疆问题发表所谓声明,诬称中

国对维吾尔族穆斯林实施“种族灭绝”,呼吁加政府对中方官员实施所谓“马格尼茨基”式的“制裁”。

此次中国出手有两特点:范围扩大、捆绑式制裁

就涉疆议题,这是中方第二次对美方实施制裁。2020年7月9日,美国发动制裁后,中方宣布就涉疆议题反击制裁美国4名个人,包括“国会-行政部门中国委员会”以及美国国务院国际宗教自由无任所大使布朗巴克、联邦参议员卢比奥、克鲁兹、联邦众议员史密斯。外交学院国际关系研究所教授李海东27日对《环球时报》表示,此次中方制裁显示出制裁范围有所扩大,“以往是政府官员,国会议员,现在涵盖了宗教人员。这些所谓的宗教人员实际上是‘以宗教为马甲配合美政府实施对华围堵政策的政治煽动者。他们在美国政策和社会领域影响力较大,对中国宗教自由的指责一方面迎合美国政府口味,一方面又在事实上怂恿其它国家对华采取强硬制裁举措,其对

西方社会对华展开涉疆议题的大围剿起了推波助澜的作用。”

其次,此次中方的制裁是将美、加进行捆绑式制裁,这是因为加拿大缺乏独立性,一味配合美国在国际社会上就涉疆议题对中国进行污名化,对中国人权问题进行抹黑。“此次中方对加是第一波制裁,在未来双方这种制裁可能还会有。”中国社科院香港中国学术研究院研究部主任吕祥对《环球时报》表示,如果美国和其他西方国家继续在该议题上对中方实施制裁,不停止用这样的方式来干涉中国内政的话,就会造成一个恶性循环;而从中方的制裁行动上看出中国不会做出任何妥协。

还有没有下一个?专家:可考虑制裁BCI

欧盟、英国、美国和加拿大之后,中国的下一个制裁对象会是谁?西南政法大学人权法教授朱颖27日对《环球时报》表示,中方是按照国际法和国际惯例通过正当程序和原则实施制裁的,从发布的情况看,决

策机关是根据国际形势变化和发展情况,针对污蔑中国新疆的这场国际闹剧的相关人员和实体进行有计划、分步走的制裁。如果相关国家,相关机构和相关人员依旧不收敛,继续上演国际闹剧,那么中方还会持续对相关领域采取进一步制裁措施。

朱颖认为,目前制裁处于一个单、双边或者对区域性组织的范围内,未来不排除会向多边制裁发展,以及联合制裁;甚至在联合国机构或相关专业机构中提出反制裁的议案或动议,让更多的国家在涉疆议题上支持中国。他进一步介绍,从专业角度上,首先,中方可以发布有关涉疆议题的国别报告;其次中方可以联合相关国家发布涉疆议题的联合声明;第三,对于相关国际组织的国际诉讼也做好应对准备,比如对“抵制中国新疆产品”的国际非政府组织BCI(瑞士良好棉花发展协会),中国也可以将其纳入制裁名单,在该组织的注册地国家对其进行起诉。